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1. УВОДНЕ НАПОМЕНЕ
У уводним напоменама даје се преглед релевантних прописа које се односе на питања која су предмет анализе и дефинишу се појмови који ће бити коришћени у овом излагању.
Ангажовање страних наставника, истраживача и студената докторских студија на високошколским установама у Републици Србији је регулисано прописима на националном нивоу и општим актима високошколске установе на којој се лице ангажује. 
У Републици Србији Закон о раду ("Сл. гласник РС", бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013 и 75/2014, у даљем тексту: Закон о раду) је основни закон у области рада који има својсто општег закона. 
Законом о раду је прописано да се права, обавезе и одговорности из радног односа, односно по основу рада, уређују тим законом и посебним законом, у складу са ратификованим међународним конвенцијама. Под посебним законом, у смислу Закона о раду, подразумевају се они закони који на другачији начин регулишу права, обавезе и одговорности по основу рада, те се у односу на општи закон односе као специјални (lex specialis). Закони који регулишу ангажовање наставника, истраживача и студената докторских студија јесу Закон о високом образовању ("Сл. гласник РС", бр. 76/2005, 100/2007 - аутентично тумачење, 97/2008, 44/2010, 93/2012, 89/2013, 99/2014 и 45/2015- аутентично тумачење, у даљем тексту: Закон о високом образовању) и Закон о научноистраживачкој делатности ("Сл. гласник РС", бр. 110/2005, 50/2006 - испр. и 18/2010, у даљем тескту: Закон о научноистраживачкој делатности).  У прилог претходно изнетом, одредбом Закона о високом образовању прописано је да се у погледу права, обавеза и одговорности запослених на високошколској установи, примењује закон којим се уређује рад, ако овим законом није другачије уређено.
Закон о раду уређује ангажовање лица по основу уговора о раду, у ком случају лице заснива радни однос и рад ван радног односа, а који подразумева могућност закључивања уговора о привременим и повременим пословима, уговора о делу, уговора о допунском ради у говора о стручном оспособљавању и усавршавању.
Одредбе Закона о раду примењују се на запослене стране држављане и лица без држављанства који раде код послодавца на територији Републике Србије, ако законом није другачије одређено, чиме се оставља простор за другачије регулисање рада странаца у појединим областима а о чему је напред говорено. Релевантни прописи за радно ангажовање странаца, поред поменутих, јесу Закон о запошљавању странаца ("Сл. гласник РС", бр. 128/2014, у даљем тексту : Закон о запошљавању странаца) и Закон о странцима ("Сл. гласник РС", бр. 97/2008, у даљем тексту : Закон о странцима).
У складу са Законом о високом образовању звања наставника су предавач, професор струковних студија, доцент, ванредни професор и редовни професор. Општим актом самосталне високошколске установе могу се утврдити и друга звања наставника (наставник страног језика, вештина и др.) у складу са врстом студија з акоју је установа акредитована. Звања сарадника предвиђена истим Законом јесу сарадник у настави и асистент. Општим актом високошколске установе могу се утврдити и друга звања сарадника.
Послове научноистраживачке делатности, у складу са Законом о научноистраживачкој делатности, обављају истраживачи, као и наставници и сарадници високошколских установа. У зависности од остварених резултата у научноистраживачком раду, истраживач може стећи, у складу са овим законом, истраживачко звање: истраживач-приправник и истраживач-сарадник, и научно звање: научни сарадник, виши научни сарадник и научни саветник. Звања истраживача са високом стручном спремом који нису изабрани у ова звања, а раде на истраживачко-развојним пословима, имају објављене научне и стручне радове или остварене резултате у истраживачко-развојном раду или патентом заштићене проналаске, јесу: стручни сарадник, виши стручни сарадник и стручни саветник.
2. УСЛОВИ ЗА РАДНО АНГАЖОВАЊЕ СТРАНЦА 
Законом о запошљавању уређени су услови и поступак за запошљавање и рад странаца као и друга питања од значаја за запошљавање и рад странаца. Пре излагања услова и поступка за запошљавање странаца, треба рећи шта се под појмом странац и запошљавање,у складу са овим законом, подразумева. 

Странац је свако лице које нема држављанство Републике Србије, док се под запошљавањем странаца подразумева закључивање уговора о раду или другог уговора којим странац без заснивања радног односа остварује права по основу рада у складу са законом (нпр. уговор о допунском раду, уговор о привременим и повременим пословима, уговор о делу, итд.). 
Законом о запошљавању странаца прописано је да је из његове примене изузет (тиме и сложеније процедуре запошљавања) странац који у Републици Србији, без заснивања радног односа, борави ради обављања послова на основу одговарајућих уговора или споразума са међународним организацијама, између надлежних институција Републике Србије и других држава или у оквиру међународних пројеката о стручно-техничкој сарадњи, образовању или истраживању. Такође, по основу овог закона, од сложеније процедуре ангажовања изузети су предавачи или истраживачи који учествују у организованим професионалним скуповима или истраживачким пројектима, или обављају рад у циљу представљања или спровођења различитих научних и техничких достигнућа, као и његово пратеће особље, за случај боравка у Републици Србији који не траје дуже од 90 дана у року од шест месеци од дана првог уласка у Републику Србију. Овај закон не примењује се и на друга лица, експлицитно прописано, али иста нису предмет разматрања ове анализе. 
Сва лица која Законом о запошљавању странаца нису изузета из његове примене, о чему је напред говорено, да би остварила право на запошљавање у нашој земљи морају испуњавати услове прописане овим законом. Запошљавање странца остварује се под условом да странац поседује одобрење за привремени боравак без обзира на временско трајање боравка или стално настањење у складу са Законом о странцима и дозволу за рад у складу са Законом о запошљавању странаца. 

Боравак странца у смислу Закона о странцима је 1) боравак до 90 дана, 2) привремени боравак (странац намерава да борави у Србији дуже од 90 дана због: рада, запошљавања, обављања привредне или друге професионалне делатности; школовања, студирања или специјализације, научно-истраживачког рада, практичне обуке, учествовања у програмима међународне размене ученика или студената, односно другим научно-образовним активностима; спајања породице или из других оправданих разлога у складу са законом или међународним уговором) и 3) стално настањење (странац који је до дана подношења захтева за стално настањење у Републици Србији боравио непрекидно дуже од пет година на основу одобрења за привремени боравак; који је најмање три године у браку с држављанином Републике Србије или странцем који има стално настањење; који је пореклом са територије Републике Србије и из других разлога предвиђених Законом). 

Имајући у виду напред наведено, као претходни услов за добијање дозволе за рад странац мора имати од стране органа управе, Министарства унутрашњих послова, одобрен боравак. Други услов, а ради остваривања права на запошљавање, странац испуњава добијањем одговарајућег акта од стране Националне службе за запошљавање. Захтев за издавање дозволе за рад поднси странац или његов будући послодавац, зависно од врсте дозволе која се тражи. Законом је предвиђено да се дозвола за рад може издати као лична радна дозвола и радна дозвола. 

На захтев странца, лична радна дозвола се издаје уколико исти има одобрење за стално настањење, статус избеглице или припада посебној категорији странца. Лична радна дозвола издаје се у случајевима утврђеним међународним уговором који обавезује Републику Србију, у складу са тим уговором али и у другим случајевима утврђеним Законом о запошљавању странаца. 


Добијањем радне дозволе, која се издаје као радна дозвола за запошљавање, радна дозвола за посебне случајеве запошљавања, радна дозвола за самозапошљава, странац је ограничен на обављање послова за које је добио радну дозволу. 

Радна дозвола за запошљавање се издаје на захтев послодавца, у складу са стањем на тржишту рада, под условима да послодавац: 1) пре подношења захтева за радну дозволу за запошљавање није отпуштао запослене услед технолошких, економских или организационих промена на радним местима за које се тражи радна дозвола за запошљавање, у складу с прописима о раду; 2) месец дана пре подношења захтева за радну дозволу за запошљавање није пронашао држављане Републике, лица која имају слободан приступ тржишту рада или странца с личном радном дозволом, одговарајућих квалификација са евиденције организације надлежне за послове запошљавања; 3) приложи предлог уговора о раду или другог уговора којим се остварују права по основу рада, у складу са законом. Радна дозвола за запошљавање издаје се за запошљавање странца који има одобрење за привремени боравак и испуњава све услове из захтева послодавца који се односе на одговарајућа знања и способности, квалификације, претходно искуство и др. Она се издаје за планирани период запослења, а најдуже док траје привремени боравак.
Под условима који су напред поменути, послодавац може да запосли студента, с тим да обављање послова у периоду када трају наставне активности може да траје најдуже 20 сати недељно, односно 80 сати месечно. Услови за издавање радне дозволе за обављање сезонских послова су да странац има одобрење за привремени боравак, закључен уговор са послодавцем и акт послодавца којим се утврђује начин смештаја и исхране за време боравка и рада у Републици.

Радна дозвола за посебне случајеве запошљавања издаје се на захтев послодавца, и то за упућена лица, независне професионалце и за кретање у оквиру привредног друштва. Услови за издавање и друга питања у вези са тим дозволама прописани су одредбама чл. 19. до 22. Закона о запошљавању странаца.


Радна дозвола за самозапошљавање  издаје се на захтев странца који има одобрење за привремени боравак у Републици и који у поступку за издавање те дозволе достави доказе одређене у члану 23. став 2 Закона о запошљавању странаца.

Поступак издавања дозвола за рад прописан је одредбама чл. 25. до 30. Закона о запошљавању странаца док је Правилником о дозволама за рад (“Сл. гласник РС” 136/14) уређен ближе начин издавања, продужења, начин доказивања испуњености услова и потребни докази за издавање, односно продужење дозволе за рад и облик и садржина дозвола за рад. 
Треба напоменути, да су Законом о запошљавању странаца предвиђени повољнији услови за запошљавање држављана Европске уније (држављана државе чланице Европске уније, Европског економског простора или Швајцарске Конфедерације). Одредбама закона предвиђено је да дозвола за рад приликом запошљавања није потребна држављанима Европске уније, међутим у складу са прелазним одредбама, њихова примена почеће од момента приступања Републике Србије у чланство Европске уније. 
Влада Републике Србије, имајући у виду могућност настанка поремећаја на тржишту рада, у складу са миграционом политиком и стањем и кретањем на тржишту рада, може ограничити број странаца којима ће се издати дозволе за рад, односно може утврдити квоте за њихово издавање. Утврђивање квота неће се примењивати на странца, односно на послодавца који запошљава странца, а подноси захтев за личну радну дозволу, осим личне радне дозволе која се издаје на захтев посебне категорије странца, и радну дозволу за кретање у оквиру привредног друштва. 
Tабеларни приказ услова за радно ангажовање и изузетака од примене
	Услови за радно ангажовање (закључивање уговора о раду или другог уговора којим се без заснивања радног односа остварују права по основу рада) странца предвиђени Законом о запошљавању странаца
	Изузеци од примене услова за запошљавање (релевантни изузеци предвиђени чланом 3. Закона о запошљавању странаца)
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3. Начини ангажовања странаца
3.1. Ангажовање страног наставника
Како је предмет разматрања овог рада ангажовање страног наставника, тј. лица које je већ стекло звање наставника и засновало радни однос на иституцији у другој земљи, то се ангажовање странца заснивањем радног односа и целокупна процедура избора у звање предвиђена како Законом о високом образовању, тако и актима самосталне високошколске установе овде неће излагати. У наставку се даје преглед ангажовања страног наставника заснивањем другог уговора, изузев уговора о раду.

3.1.1. Ангажовање страног наставника у звању гостујућег професора
Страни наставник може се, узимајући у обзир релевантне одредбе Закона о високом образовању, ангажовати у звању гостујућег професора, закључивањем уговора о ангажовању у извођењу наставе. 

Чланом 66. Закона о високом образовању прописано је да високошколска установа без расписивања конкурса може да ангажује наставника из друге самосталне високошколске установе ван територије Републике, у звању гостујућег професора. Изузетно, у случају потребе извођења наставе у пољу уметности, гостујући професор може бити и истакнути уметник са пребивалиштем ван територије Републике. Како је ставом 3 истог члана прописано да се права и обавезе лица које је изабрано у звање гостујућег професора уређује уговором о ангажовању за извођење наставе, под условима и на начин прописаним општим актом високошколске установе то је за ангажовање страног наставника на Универзитету у Новом Саду потребно узети у обзир и одредбе Правилника о условима и начину ангажовања гостујућег професора на Универзитету у Новом Саду (Сенат Универзитета 02. јула 2009. године, измене и допуне 15. децембра 2014. године). У складу са овим Правилником, Сенат Универзитета доноси одлуку о избору у звање гостујућег професора на Универзитету уз претходно мишљење стручног већа образованог за одговарајуће образовно-научно поље односно поље уметности. Сенат одлуку о избору у звање гостујућег професора доноси на предлог надлежних органа универзитетских центара, док у случају ангажовања гостујућег професора на факултетима у саставу Универзитета, Сенат даје сагласност на одлуку наставно-научног већа факултета о избору у звање гостујућег професора. 
Уговор о ангажовању предвиђен Законом о образовању наш Закон о раду као такав не познаје, али имајући у виду да се ради о ангажовању наставника који већ има закључен уговор о раду код другог послодавца, то се може извести закључак да овај уговор има све елементе допунског уговора који је регулисан чланом 202. Закона о раду. 
3.1.2. Ангажовање страног наставника као рецезента

Интенција подизања квалитета високог образовања и међународне отворености уочљива је и у могућности именовања рецезената из реда међународно признатих иностраних универзитетских наставника, научника, уметника или стручњака у спровођењу поступака акредитације установа и студијских програма у области високог образовања. У складу са чланом 14 Закона о високом образовању, Комисија за акредитацију и проверу квалитета образује стручне тимове и именује њихове чланове (рецезенти) на основу јавног позива из реда међународно признатих домаћих и иностраних универзитетских наставника, научника, уметника или стручњака. Како је последњим изменама и допунама Закона о високом образовању предвиђен и овај вид ангажовања иностраних универзитетских наставника, научника, уметника и стручњака а није ближе регулисан правни основ, пракса ће показати да ли ће се уговор о делу или неки други уговор закључивати са овим лицима. 
3.2. Ангажовање страног држављанина за обављање послова научно-истраживачке делатности 
Национални истраживачки простор је изузетно активан у међународној сарадњи, а домаће институције предњаче у региону према активности, али и успешности у Европским програмима финансирања истраживања. Ипак, постоји велики број суштинских и административних препрека за поспешивање мобилности истраживача, нарочито долазне. Основни проблеми су: практично нема никаквог основа за финансирање долазне мобилности из сопствених средстава домаћих институција, с обзиром на мале плате истраживача и слабо финансирање научно истраживачких пројеката од стране државе;  дезинтеграција универзитета има велики негативни утицај и отежава поспешивање долазне мобилности; не постоји јединствена процедура за признавање диплома на универзитетима, а постојеће су дуготрајне (са изузетком неких земаља са којима постоје уговори о аутоматском признавању, као што су нпр. Аустрија, Мађарска, Бугарска, Русија); не постоји систем истраживачке визе; на истраживаче се примењују идентичне процедуре као и за све остале странце (са изузетком ЕУ земаља, УСА, Канаде, Сингапура, Кореје, Аустралије и Новог Зеланда, чији су становници изузети од обавезе поседовања националне визе, за боравке мање од 90 дана).
У Републици Србији још увек не постоје подаци или механизми за праћење мобилности истраживача. Иако велики број текућих или завршених пројеката јачања научно-истраживачких капацитета обухвата долазећу или одлазећу мобилност, не постоји ниједна свеобухватна анализа која садржи статистичке податке о кретању истраживача. 
Најважнијим стубовима политичког оквира за мобилност истраживача данас се сматрају Европска повеља за истраживаче и Кодекс за запошљавање. Њихови принципи имају за циљ да обезбеде иста права и обавезе истраживачима, без обзира на то где раде. Повеља дефинише улоге и одговорности истраживача и организација у којима оне раде у функцији успешног стварања, дељења и ширења знања. Повеља и кодекс се састоје од 40 принципа груписаних у 4 области: етички и професионални аспекти, запошљавање, радни услови и социјална сигурност и тренинг. 

EURAXESS портал је јединствени веб сервис који омогућава приступ потпуним и ажурним информацијама и услугама, намењеним истраживачима из Европе и ван ње, који желе да започну или наставе своју научну каријеру у европским истраживачким институцијама. Као део широке европске иницијативе у којој учествује 35 земаља, национална EURAXESS мрежа стоји на располагању домаћим и страним мобилним истраживачима, тако што пружа услуге достављања широког дијапазона информација путем овог портала, неопходних за развој научне каријере у Европском истраживачком простору, али и непосредне помоћи у конкретним случајевима. EURAXESS мрежа у Србији је формирана 2010 године, након што је 45 научно-истраживачких институција из наше земље потписало документ “Declaration of Commitment by the members of the EURAXESS Service Network” (DoC). У том тренутку, сви EURAXESS услужни центри (Универзитети у Београду, Нишу, Новом Саду и Крагујевцу) су потписали DoC, као и 7 организација са Универзитета у Београду, 8 са Универзитета у Новом Саду, једна из Крагујевца, 7 са Универзитета у Нишу и 16 самосталних института или приватних факултета или универзитета. Рад мреже је уређен усвојеним правилником који описује рад мреже, дефинише одговорности, начине комуникације, методе планирања и провере квалитета услуга, итд.  Као и у многим другим аспектима, неинтегрисаност универзитета у Србији представља озбиљну препреку и за спровођење политике развоја људских ресурса и мобилности истраживача. Ове околности се сматрају једним од главних разлога за изостанак одзива универзитета на позиве за имплементацију Повеље и Кодекса, као и слабији учинак EURAXESS услужних центара у размени информација са локалним контакт особама. 
3.3. Ангажовање страног студената докторских студија


Страни студент докторских студија може се ангажовати на високошколским установама у Републици Србији у звање асистента, уколико је претходне нивое студија завршио са укупном просечном оценом најмање 8 и који показује смисао за наставни рад, уз поштовање општих услова о запошљавању страних држављања.
Поред могућности заснивања радног односа, страни студент докторских студија може се ангажовати и по основу уговора о повременим и привременим пословима, уколико се ради о пословима који су по својој природи такви да не трају дуже од 120 радних дана у календарској години, као и да се ради о незапосленом лицу, или лицу које ради непуно радно време.
4. Обавеза регулисања боравка страног држављанина у Републици Србији
У складу са условима из Закона о странцима, странац може да улази и борави у Републици Србији, са важећом путном исправом у коју је унета виза или одобрење боравка, уколико законом или међународним уговором није другачије одређено.

Могућност уласка држављана одређених држава у Републику Србију без визе може бити предвиђена међународним уговором или одлуком Владе, уколико не постоје остале сметње предвиђене законом. Влада може да одлучи да држављани одређених земаља могу да улазе у Републику Србију и са важећом личном картом, односно другом исправом на основу које може да се утврди идентитет и држављанство, уколико не постоје сметње предвиђене законом због којих се може одбити улазак. Странац коме за улазак у Републику Србију није потребна виза или путна исправа може у њој да борави највише 90 дана, у периоду од шест месеци рачунајући од дана првог уласка. 

Улазак странца на територију Републике Србије, у складу са Законом о странцима подразумева регулисање боравка, односно пријављивање странца код надлежне подручне јединице Министарства унутрашњих послова. 

Обавезу пријаве боравка странца имају правна и физичка лица која пружају услуге смештаја странцу уз накнаду, као и лица код којих странци долазе у посету, у року од 24 часа од часа пружања услуге смештаја странцу, односно од часа доласка странца у посету. 
Обавези подлежу и странци који не користе услуге поменутог смештаја, али су у том случају они сами дужни да изврше пријаву боравка и сваку промену адресе стана у року од 24 часа од доласка у место боравишта, односно од дана промене адресе стана у боравишту. 
За боравак странца до 90 дана, са визом или без ње није потребно посебно одобрење. Привремени боравак, у трајању дужем од 90 дана, а до годину дана и уз могућност продужавања на исти период, одобрава надлежна подручна јединица Министарства унутрашњих послова странцу који уз захтев приложи доказе да има довољно средстава, да је здравствено осигуран и да је сврха боравка оправдана, односно сагласна Законом предвиђеним разлозима (рад, професионална делатност, школовање, образовне-научне делатности и др.) Стално настањење странцу се може одобрити под условима предвиђеним Законом а који су споменути у овом излагању у делу који се односи на услове за ангажовање странаца.
5. Стратегија достизања визије – политике, акције и мере

Стратегија развоја образовања у Србији до 2020. године

Влада је усвојила, на седници од 25. октобра 2012. године, Стратегију развоја образовања у Србији до 2020. године (у даљем тексту: Стратегија). Стратегија се бави утврђивањем сврхе, циљева, праваца, инструмената и механизама развоја система образовања у Републици Србији до 2020. године.

Мисија система образовања у Републици Србији дефинисана је Стратегијом тако да систем образовања треба да обезбеди основни темељ живота и развоја сваког појединца, друштва и државе заснованог на знању.

У оквиру постављеног циља међународне отворености, надлежно Министарство је у оквиру Акционог плана поставило задатак да до 2020. године треба формулисати и спровести сасвим конкретне политике, акције и мере којимa се побољшава интернационална конкурентност и препознатљивост српског високог образовања, услед чега се као последица овакве политике очекује побољшање положаја универзитета из Републике Србије на кредибилним међународним ранг листама или у региону. Установе високог образовања ће, ради свог усавршавања и развоја, интернационализовати своје активности кроз заједничке студијске програме, међународне истраживачке пројекте и  мобилност студената, наставника и истраживача. У том смислу, потребно је развити механизме и услове за ангажовање иностраних наставника и истраживача, поједноставити административне услове за привремени боравак иностраних наставника који ће у Републици Србији држати наставу, изборе наставника и истраживача оглашавати преко EURAXCESS мреже преко које се остварује интернационална мобилност наставника и истраживача и др.
у Новом Саду, 30.07.2015. године 









Анализу припремиле:










1. Драгана Вујовић









2. Милица Кулиџан
1) лична радна дозвола


    - омогућава слободно запошљавање, самозапошљавање и остваривање права за случај незапослености


    - захтев подноси странац ако:


    




















до





2) радна дозвола


   - захтев подноси странац или послодавац зависно од врсте дозволе


   - странац може да обавља само послове за које је добио дозволу








1) радна дозвола за запошљавање


2) радна дозвола за посебне случајеве запошљавања


3) радна дозвола за самозапошљавање





1) постоји одобрење за стално настањење


2) странац има статус избеглице


3)припада посебној категорији странца


4) у случајевима утврђеним међународним уговором који обавезују Републику


5) ради спајања породице


6) на захтев члана уже породице странца коме је издато одобрење за стално настањење или привремени боравак


7) на захтев странца члана уже породице држављанина Републике и странца српског порекла до трећег степена сродства у правој линији, уколико лице испуњава услов у погледу минималних година живота за заснивање радног односа у складу с прописима о раду





1. Услови за запошљавање странца утврђени Законом (без обзира на дужину боравка странца), не примењују се на запошљавање странца који :





у Републици Србији, без заснивања радног односа, борави ради обављања послова на основу одговарајућих уговора или споразума са међународним организацијама, између надлежних институција Републике и других држава или у оквиру међународних пројеката о стручно-техничкој сарадњи, образовању или истраживању (члан 3 став 2 тачка 1)





2. Услови за запошљавање странца утврђени Законом не примењују се и на странца чији боравак у Републици не траје дуже од 90 дана у року од 6 месеци од дана првог уласка у Републику, и то на странца који :








  је предавач или истраживач који учествује у организованим професионалним скуповима или истраживачким пројектима или обавља рад у циљу представљања или спровођења различитих научних и техничких достигнућа, као и његово пратеће особље 





лично обавља привремене образовне, спортске, уметничке, културне и друге сличне активности, односно у Републици борави на научном, уметничком, културном или спортском догађају, у организацији овлашћених организација, државних органа или органа аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе, као и пратеће организацијско и техничко особље.








�Анализа представља резултат рада по основу Уговора о ауторком делу на Tempus пројекту 544538-ТЕМPUS-1-2013-1-RS-TEMPUS-SMGR “Strengthening of Internationalisation Policies at Universities in Serbia” (SIPUS), чији је носилац Универзитет у Новом Саду
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